

# 柳州市生态环境局

柳环函〔2021〕593号

## 柳州市生态环境局关于对柳州市十四届人大六次会议第119号建议的答复

杨英等代表：

你们在柳州市十四届人大六次会议提出《关于加强古亭大道阳泰路周围环境污染整治的建议》(第119号)收悉，经研究，现答复如下：

119号建议具体内容为：阳泰路上的柳州五菱柳机铸造厂多年来随意排放生产线金属粉尘，导致周围公司区域及周边道路长期被金属粉尘覆盖，附着一层铁锈色状金属粉尘，员工停放在厂区的车辆也被附满了难以清除的金属小颗粒，严重影响员工的工作和生活。收到建议后，我局立即根据建议内容开展调查，制定了《柳州市生态环境局关于办理市十四届人大六次会议建议第119号代表建议的工作方案》，确定了工作目标和办理部门，按照方案工作步骤开展相关工作。

### 一、柳州五菱柳机铸造有限公司基本情况

柳州五菱柳机铸造有限公司（以下简称“五菱柳机”）位于阳和工业新区阳惠路，年产60万套缸体毛坯铸件生产线项目于2010年3月经柳州市阳和工业新区规划建设环保局审批同意建设（阳管规字〔2010〕3号）；2012年11月年经柳州市环保局同意，

通过项目竣工环境保护验收（柳环验字）〔2012〕117号）。该项目熔炼、抛丸等工序产生的粉尘，制芯工序产生的甲醛、氨气对周边环境和相邻企业造成一定影响，2016年开始受到周边企业投诉。

## 二、造成问题发生基本原因

### （一）我市铸造行业生产工艺、治污水平整体相对落后

我市铸造企业，多以排放铸造粉尘为主，生产管理粗放，使用的中频炉融化、抛丸等工艺生产装备相对落后。由于生产工艺限制，普遍生产分区不科学、生产线密闭化不足，颗粒物和其他废气收集率低下，无组织排放严重。

### （二）该区域产业布局不合理

柳州五菱柳机东面为自留建设用地；西面为司能石油化工有限公司（以下简称“司能公司”），仅一墙之隔；南面办公区对面为六和方盛公司；北面为鑫深科技，一路之隔，约40米。布局时，未充分考虑汽车零部件及内饰件、油品企业等对周边环境的洁净要求以及铸造企业污染物产生的不良影响。

### （三）该企业自身工艺和管理水平相对落后

从2016年起，原市环保局柳东分局逐步推动该公司进行环境问题整改，由于工艺限制，该公司整改空间有限，单纯实施环保设施改造，不进行工艺升级，效果不明显。

## 三、整改处理基本情况

2010年底，原市环保局柳东分局接管阳和片区环境保护事务后，对阳和工业新区企业进行了全面摸底排查，针对五菱柳机存在问题，多次上门服务。针对五菱柳机粉尘影响问题督促该公司企业进行整改。

**具体整改措施：**该公司已将抛丸工艺产生的落砂铁粉直接落

地、装载机敞开运送，改用袋装落砂铁粉并覆盖后转运，减少厂内道路铁粉扬散造成的环境影响；为进一步减轻废气排放对周边环境的影响，进行了制芯工序密闭化改造和粉尘末端治理设施的升级。

**监管监测情况：**2020年5月，北部生态环境局在该公司安装了2台烟气（颗粒物）在线监测设备、2套工况监控设备，监测数据传送至园区”环保管家“智慧管理平台；北部生态环境局对五菱柳机开展了多次日常检查、夜间突击检查，持续加强对企业的监督管理。自2017年以来，先后委托开展日常监测、突击性监测和夜间监测共10次，最近一次为2021年4月12日夜间突击监测，均未测出废气排放浓度超标。

**其他帮扶情况：**2020年11月，北部生态环境局主动对接国家生态环境部对外交流与合作中心，联系沧州市泊头铸造企业，协调该公司前往考察借鉴，实地考察了7家铸造企业，现场观摩企业自动化、信息化、智能化的生产装备，并与当地生态环境局召开座谈会，就铸造行业如何解决环境问题进行交流学习。

#### 四、下一步工作计划

（一）加强对五菱柳机日常监督管理，利用在线监测和工况监控设备对企业环保设施运行和颗粒物排放情况进行实时管控，确保颗粒物达标排放。

（二）督促企业借鉴铸造行业环境治理的优秀案例和先进经验，对生产设备进行升级改造，减少废气无组织排放，同时提高环境管理和治污水平。

（三）五菱柳机生产设备的升级改造，应结合全市铸造行业普遍存在客观现状，建议由工信部门从行业整体入手，实施铸造企业升级改造，推动我市工业高质量发展。

- 附件： 1.柳州市生态环境局关于办理市十四届人大六次会议  
建议第 119 号代表建议的工作方案  
2.关于 2020 年五菱柳机铸造公司环保改善工作的报  
告（2020 年 5 月）  
3.关于五菱柳机铸造公司环保工作开展情况的报告  
(2020 年 11 月)

单位领导签名：

王健文



抄送：市人大选联工委、市政府督查室  
(承办人：万力 联系电话：18177280752)